

中央宣講團在澳門闡釋三中全會精神

注入三大動力 推進澳門經濟多元發展



應 澳門特區政府請求，經中央批准，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室邀請中央宣講團成員，全國人大憲法和法律委員會副主任委員、全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀，中央宣講團成員，商務部黨組書記、部長王文濤來到澳門，向澳門各界宣講中共二十屆三中全會精神。

大公報記者 黃鈞森 吳俊宏 李清

昨日上午、下午的兩場宣講會均在澳門中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體進行，共約1000人到場。上午的宣講會面向澳門特區管治團體，特區各主要官員、行政會委員、立法會議員、司法界官員，以及特區政府局級官員等約500人出席。下午的宣講會面向澳門社會各界，全國政協副主席何厚鏵，澳門特區前行政長官崔世安，澳區全國人大代表和全國政協委員，澳門工商界、專業界、傳媒界、教育界和青年代表等近500人出席，並向澳門市民全程直播。

中央宣講團成員、全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀圍繞習近平總書記在黨的二十屆三中全會上的重要講話和全會《決定》，從深

刻理解全會主題和進一步全面深化改革、推進中國式現代化重大意義，深刻理解進一步全面深化改革的指導思想、總體目標和重大原則，全面準確理解《決定》提出的重大舉措和任務要求，全力以赴抓好全會精神貫徹落實等方面，對全會精神進行了宣講。他表示，澳門社會各界積極參與橫琴粵澳深度合作區建設，注入三大動力為推進澳門經濟適度多元發展，在強國建設、民族復興中更好發揮澳門作用。

中央宣講團成員，商務部黨組書記、部長王文濤着重從全面準確理解《決定》提出的重大改革舉措，特別是經濟體制改革的重大部署進行了宣講。他表示，澳門要深入貫徹三中全會精神，緊跟中央節奏、融入改革大潮，主動對接「十五五」規劃、粵港



澳大灣區建設等國家戰略，發揮「一國兩制」制度優勢，切實加強「一中心、一平台、一基地」建設，積極參與橫琴粵澳深度合作區建設，注入三大動力為推進澳門經濟適度多元發展，在強國建設、民族復興中更好發揮澳門作用。

沈春耀、王文濤在宣講會現場與澳門社會各界人士進行了問答互動，就如何推動文化建設、如何推動經濟適度多元化發展和如何更好發揮市場機制的作用，為與會者答疑解惑。

澳門特區行政長官賀一誠出席有關宣講活動。賀一誠表示，大家應該着重把握學習貫徹全會精神和學習領會習近平主席關於全面深化改革的一系列新思想、新觀點、新論斷融會貫通，深入理解《決定》的主要內容、核心要義和實踐要求，深刻領會全會涉澳重大決策部署，深刻理解中央進一步深化改革對國家和澳門發展的重大意義，推動二十屆三中全會精神在澳門落地生根、開花結果。

中央港澳工作辦公室副主任、國

憲法和法律委員會副主任委員、全國人大常委會副委員會副主任沈春耀，中央宣講團成員，商務部黨組書記、部長王文濤向澳門各界宣講。

務院港澳事務辦公室副主任、中央人民政府駐澳門聯絡辦主任鄭新聰致辭時表示，希望大家積極主動學習宣傳全會精神、積極主動推動落實全會部署、積極主動融入國家改革大局，按照全會精神作出的涉及港澳改革的戰略部署，切實增強推動澳門改革發展的思想自覺和行動自覺，共同做好澳門各領域各方面的改革文章。

—— 相關新聞刊 A7 ——

沈春耀： 發展和改革都是以人民為中心

【大公報訊】 澳門特區政府昨日在澳門中葡綜合體舉辦中共二十屆三中全會精神宣講會。中央宣講團成員、全國人大憲法和法律委員會副主任、全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀指出，三中全會的主題是進一步全面深化改革、推進中國式現代化，全國上下均在深入學習、宣傳和貫徹落實三中全會精神，在座與會同胞都是國家改革開放事業的不同角度、不同層面的參與者、見證者、經歷者、貢獻者和受益者，因此中國人民應有更大的底氣和理由擁護改革開放。

沈春耀表示，在《決定》開篇第一條就寫明「改革開放是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶」。這表明中國式現代化是在改革開放的歷史進程中不斷推進的，也必將在新征程的改革開放中開闊廣闊的前景。

沈春耀又引述習近平總書記提出的「四個迫切需要」，相信對領會學習全會主題重大意義很有幫助，包括凝聚人心，匯聚力量，實現黨的中心任務的迫切需要；完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化的迫切需要；推動高質量發展，更好適應國家社會主要矛盾變化的迫切需要；應對重大風險挑戰，推動黨和國家事業行穩致遠的迫切需要。

沈春耀指出，進一步全面深化改革的總目標是繼續完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。到2035年，全面建成高水平社會主義市場經濟體制，中國特色社會主義制度更加完善，基本實現國家治理體系和治理能力現代化，



▲沈春耀表示，不管發展和改革，都是以人民為中心，讓發展成果更多更好地惠及人民的理念和價值取向。

期執政能力，繼續把改革推向前进。

投入教育就是投資未來

沈春耀特別提到《決定》的11部分關於民生部分，這與人民群眾和日常生活密切相關。他指出要保障改善民生，在就業、分配、社保、醫療、住房、人口老齡化、特殊群體保護等方面，都是與人民群眾有非常直接和最現實的利益問題，因此不管發展和改革，都是以人民為中心，讓發展成果更多更好地惠及人民的理念和價值取向。

沈春耀指出，人口發生新變化，與民生各方面的部署改革關係密切，例如全國人口連續2年出現負增長，若今年仍出現負增長就會形成趨勢性，若干年後，上幼稚園、中小學和大學的學生減少，這就是為何要強調「優化布局」教育和老師資源。他表示，人口老齡化進展亦非常快，其中老年服務提出的銀髮經濟，以養老和康養相關的一系列的政策體制機制都會發生變化，因此明確提出按照自願性原則，有序推動漸進式延遲法定退休年齡改革，並探索延長免費教育年限。他表示，投入教育就是投資未來，形容未來的事業都在學生身上。

王文濤： 加強「一中心、一平台、一基地」建設

【大公報訊】 澳門特區政府昨日在澳門中葡綜合體舉辦中共二十屆三中全會精神宣講會。中央宣講團成員、商務部黨組書記、部長王文濤表示，要深入貫徹三中全會精神，緊跟中央節奏、融入改革大潮，主動對接「十五五」規劃、粵港澳大灣區建設等國家戰略，發揮「一國兩制」制度優勢，切實加強「一中心、一平台、一基地」建設，積極參與橫琴粵澳深度合作區建設，以更大作為推進經濟適度多元發展，在強國建設、民族復興中更好發揮澳門作用。

三地聯動形成疊加效應

王文濤表示，澳門的命運始終跟祖國內地緊密相連。長期以來，澳門充分發揮背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，為國家的改革開放和現代化建設作出了突出的貢獻。當前澳門正處於經濟適度多元發展的新階段，要認真學習貫徹習近平主席關於港澳工作重要論述的精神，深入學習領會三中全會精神，重要的是緊跟中央的節奏，融入改革的大潮，主動對接即將要開始的「十五五」規劃，以及粵港澳大灣區建設等國家戰略，把握國家給澳門帶來的重大發展機遇，在強國建設民族復興中更好地發揮澳門作用。

王文濤詳細介紹了六個方面的經濟體制改革，其中包括構建高水平社會主義市場經濟體制；健全推動經濟高質量發展的體制機制，提出要加強新領域、新賽道制度供給；構建支持全面創新的體制機制；健全宏觀經濟治理體系；完善城鄉融合發展體制機制；以及完善高水平對外開放體制機制。

在健全宏觀經濟治理體系方面，王文濤指出，《決定》提出必須完善宏觀調控制度體系，統籌推進財稅金融等重要改革，也特別提出了要



▲王文濤表示，澳門要主動對接即將開始的「十五五」規劃，在強國建設民族復興中更好地發揮作用。

增強宏觀政策取向的一致性，指出政策如果不是向同一個方向發力形成疊加效應，就會過於碎片化。他舉例，現在粵港澳大灣區交流融合日益緊密，粵港澳三地一起聯動，澳門經濟發展也不斷擴大。以港珠澳大橋為例，隨着澳車北上、港車北上的政策出台，港澳與內地雙向奔赴，今年前七個月客流量累積突破1600萬人次。

王文濤提到，未來在國家高水平對外開放中，澳門的地位作用只會增強、不會減弱。

他續說，澳門在國家對外開放中至少有三大方面的優勢。一是可以發揮高水平對外開放橋頭堡的優勢，比如CEPA是具有「一國兩制」特色，有符合世貿規則，始終保持內地對外開放的高水平。二是，全面深化改革試驗田的優勢，他說，以粵澳陸路通關為例，創新「合作查驗，一次放行」通關查驗模式，無需經過兩道關口、接受兩次檢查，只需「在一個大廳、排一次隊、集中接受一次檢查」即可完成內地和澳門雙方出入境手續。三是澳門是具有獨特特色的精準聯繫人，是世界唯一中文、葡文為官方語言的地區，下一步要落實中葡論壇的成果，發揮精準聯繫人的作用。他希望澳門要深入領會三中全會精神，銳意改革，主動作為，讓新時代澳門號的列車駛得又快又穩。

王文濤引述習近平主席強調，要抓住國家發展帶來的歷史機遇，不斷推進具有澳門特色的「一國兩制」成功實踐。中央將全力支持行政長官和特別行政區政府，團結帶領社會各界發揮「一國兩制」制度優勢，健全澳門在國家對外開放中更好發揮作用機制。他相信在全面深化改革、推進中國式現代化新征程上，澳門必將大有可為，也大有作為，以新的發展成果迎接澳門回歸祖國25周年。

挖掘「一國兩制」文化內涵 講好「一國兩制」故事

【大公報訊】 澳門特區政府昨日下午舉辦二十屆三中全會精神宣講會。在宣講會的座談環節，提問者關注澳門國際大都市「金名片」的內涵和相應部署，如何通過合作開發橫琴來支援澳門經濟適度多元發展，如何堅持市場化、更好發揮市場機制作用等方面。中央宣講團成員指出，香港、澳門都有文化建設方面的獨特優勢，要挖掘「一國兩制」的文化內涵，講好「一國兩制」故事，注重主流價值觀的建設。

澳門直播協理理事長戴顯揚關注如何提升國家文化軟實力和中華文化的影響力，並提問澳門國際大都市「金名片」內涵包括哪些，以及未來澳門要有什麼相應工作部署？

思路智庫理事長李雁玲關注下一步如何通過合作開發橫琴來支援澳門經濟適度多元發

展？

兩方面發揮市場機制

商務部黨組書記、部長王文濤表示，發展橫琴的初心是為了澳門產業多元發展創造條件，應注入三大動力去推動澳門經濟適度多元發展，首先要注入改革的動力，推動經貿領域支持政策向橫琴傾斜；二是要注入開放的動力，通過加快一些優勢產業比如文旅、會展、商貿、科技研發、高端製造業等，以開放推動橫琴發展；三是注入創新的動力，他提到橫琴創業中心一些澳門元素日益突出，從事科技研究和技術服務業的澳資企業實現高速增長。

澳區全國人大代表何敬麟問及國家將如何堅持市場化的改革方向，更好發揮市場機制作用？

王文濤表示，全會將構建高水平的社會主義市場經濟發展擺在突出位置。他認為，發揮市場機制體現在兩方面，一是「有效市場」和「有為政府」更好的結合，舉例當市場面臨失效時，特別是可能會引發國家經濟安全時，政府充分發揮作用就顯得特別重要。二是「要放得活，又要管得住」。「放得活」主要是激發市場經營主體的活力和創造力。同時，政府要「管得住」，盲目擴張、野蠻生長可能帶來不利影響。